Nachhaltigkeitsrat Uelzen – 2. Plenumssitzung am 31.5. 20223
Grußwort an die Teilnehmenden – Propst i.R. Jörg Hagen

Verehrte Anwesende der Sitzung des Nachhaltigkeitsrates Uelzen!

Durch eine Terminkollision bin ich verhindert, an der 2. Plenumssitzung des Nachhaltigkeitsrates Uelzen teilzunehmen. Um so mehr bedanke ich mich für die Möglichkeit, Ihnen ein kurzes Grußwort zu diesem wichtigen Treffen zukommen zu lassen. 

Am 3 Juni 2021 hat sich der Uelzener Nachhaltigkeitsrat im Rahmen einer Zoom-Konferenz mit über 60 Teilnehmenden aus ganz unterschiedlichen Einrichtungen,  Institutionen und Gruppen gegründet. Im Mittelpunkt stand die Frage der Nachhaltigkeit als Handlungsprinzip zur Ressourcen-Nutzung, das eine dauerhafte Bedürfnisbefriedigung durch die Bewahrung der natürlichen Regenerationsfähigkeit der beteiligten Systeme gewährleistet. Dazu wurden thematische Foren beschlossen, Informationsaustausche vereinbart und Netzwerkverbindungen in Aussicht genommen.

Seither sind fast zwei Jahre vergangen. Obwohl die Coronapandemie und ihre Einschränkungen viele Aktivitäten erschwerten, tauchte das Stichwort Nachhaltigkeit und die Arbeit des Nachhaltigkeitsrates immer wieder in der Öffentlichkeit auf. Auf ganz verschiedenen Ebenen sind Menschen miteinander in den Austausch gekommen und haben miteinander thematisch gearbeitet. Dabei hat sich die mit dem Thema Nachhaltigkeit verbundene  Bereitschaft zu langem Atem und beharrlicher Geduld an vielen Stellen bewährt.

Nun tritt der Nachhaltigkeitsrat zu seiner 2. Plenumssitzung zusammen. Ergebnisse werden präsentiert, neue Themenaspekte angesprochen und weitere Verbindungen geknüpft. Uns alle verbindet dabei die Sorge um die nachhaltige Bewahrung dieser Welt, die uns zu Pflege und erhaltender Verwaltung anvertraut ist. Darum wünsche ich den Teilnehmenden für das Plenum des Uelzener Nachhaltigkeitsrates gute Gespräche, greifbare Ergebnisse und konkrete Verabredungen.
Ihnen in Gedanken verbunden grüßt

Ihr
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