Redebeitrag von Frau Anne Schorling
 2. Jahreskonferenz "Nachhaltigkeitsrat - Region Uelzen" am 31.05.2023 im Rathaus Uelzen und online

Zu TOP 8: Wortbeiträge und Ideen von Nachhaltigkeitsratmitgliedern der Region Uelzen 

Ich möchte hier heute die Gelegenheit nehmen und darüber informieren, dass aktuell vom 05. bis 06. Juni 2023 in Potsdam der bundesweite „Kommunalkongress“ stattfindet zum Thema: 

„Nachhaltigkeit aktiv gestalten – die Kommunen gehen voran“

LINK: https://skew.engagement-global.de 

LINK: https://skew.engagement-global.de/veranstaltung-detail/kommunalkongress-nachhaltigkeit-aktiv-gestalten-die-kommunen-gehen-voran.html 


Das Jahr 2023 markiert die „Halbzeit“ zwischen der Verabschiedung der Agenda 2030 im Jahr 2015 und dem Zieljahr 2030. Der Kommunalkongress in Potsdam findet also genau zur Halbzeit der Agenda 2030 statt. 

Im Herbst 2015 haben die Vereinten Nationen (UN) die Agenda 2030 für eine nachhaltige Entwicklung verabschiedet. Die Agenda 2030 bezieht sich im Kern auf 17 Nachhaltigkeitsziele – den sog. SDGs - in den Bereichen Ökonomie, Ökologie und Soziales. 

Themen, die in den Zielen für eine nachhaltige Entwicklung behandelt werden, sind z. B. menschenwürdige Arbeit und Wirtschaftswachstum, Maßnahmen zum Klimaschutz sowie Gesundheit und Wohlergehen. 

[bookmark: _GoBack]Die Bundesregierung und die Bundesländer haben seither jeweils Nachhaltigkeitsstrategien entwickelt, die sich an den Zielen der Agenda 2030 orientieren. Kommunen, Gemeinden und Landkreise leisten jeweils ortsbezogene Beiträge zur Umsetzung der Nachhaltigkeitsziele. Ihnen kommt bei der Umsetzung der Agenda 2030 eine zentrale Rolle zu. 

Diesbezügliche Beispiele und Netzwerk-Aktivitäten aus Uelzen wurden vorgestellt (s. Tagesordnung)
· Nachhaltigkeitsrat – Region Uelzen (NhR)
· Uelzener Nachhaltigkeits-Netzwerk
· etc.

Verschiedene nationale und internationale Institutionen fördern und unterstützen Kommunen und Landkreise bei der Umsetzung der 17 Nachhaltigkeitsziele (SDGs) der Agenda 2030.  
Hier möchte ich zwei Institutionen nennen:

1. „Engagement Global“ mit der „Servicestelle Kommunen der Einen Welt“ (SKEW) 
· Die zentrale Servicestelle „Engagement Global“ organisiert und gestaltet Programme zur „Bildung für Nachhaltige Entwicklung“ (BNE). 
· Und die „Servicestelle Kommunen in der einen Welt“ (SKEW) von „Engagement Global“ unterstützt Städte, Gemeinden und Landkreise in der strategischen Verankerung der globalen Nachhaltigkeitsziele.
und

2. „Die Bertelsmann Stiftung“
· Die Bertelsmann Stiftung engagiert sich zur „Agenda 2030 – für Nachhaltige Entwicklung vor Ort“ mit dem Ziel, die Kommunalverwaltung und -politik zu einem wirkungs- und beteiligungsorientierten Vorgehen zu beraten sowie Bürgerinnen und Bürger, die Zivilgesellschaft und die Wirtschaft zu einem aktiven Engagement bei der Umsetzung der SDGs zu befähigen.
Diese beiden Institutionen sind es auch, die aktuell den bundesweiten „Kommunalkongress“ in Potsdam organisieren und durchführen.

Bei dem „Kommunalkongress“ geht es zunächst darum, Bilanz zu ziehen, in welchen Bereichen Kommunen seither Fortschritte in der Umsetzung der Agenda 2030 und den 17 Nachhaltigkeitszielen – den SDGs – gemacht haben. Im zweiten Teil geht es um Weiterentwicklung bisheriger Projekte sowie Diskussionen und Beratungen für zukünftige Aktivitäten und Anregungen für weitere Beteiligung von Kommunen, Gemeinden und Landkreisen.

Ziel des Kommunalkongresses ist es, nachhaltige kommunale Aktivitäten miteinander zu vernetzen, zu verstetigen und die Verbreitung guter Beispiele und Lösungen voranzubringen.

Mit Blick auf das Zieljahr 2030 werden zum Abschluss der Veranstaltung weiterführende „Handlungsempfehlungen zur Umsetzung der Agenda 2030“ an die Staatsministerin für Nachhaltige Entwicklung beim Bundeskanzleramt, Frau Sarah Ryglewski, überreicht.


>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>


Ergänzung zum o.g. Wortbeitrag:
>>> Infos zu Themen des Kommunalkongresses <<<

Im Plenum, in Foren und Workshops bestehen die Möglichkeiten zur Information und zum Austausch zu verschiedenen Schwerpunktthemen der Agenda 2030 und zum kommunalen Nachhaltigkeitsmanagement.
Es gibt Vorträge und Gesprächsrunden -> zur Halbzeitbilanz der Umsetzung Agenda 2030 in den Kommunen; -> zur Vorreiterrolle der Kommunen in der Umsetzung der Agenda 2030; -> der Rolle der Länder in der Nachhaltigen Entwicklung; -> sowie zur Gestaltung der verbleibenden Zeit bis zum Zieljahr 2030. 

Und dies sind die Themen im Einzelnen: 

Im Plenum: Vorträge zur Agenda 2030 – Eine globale Nachhaltigkeitsstrategie für Kommunen - Was lernen wir aus den Erfahrungen? 
· Halbzeitbilanz und Handlungsempfehlungen zur Umsetzung der Agenda 2030 – Wo stehen die deutschen Kommunen? 
· Die Vorreiterrolle der Kommunen in der Umsetzung der Agenda 2030
· Nachhaltigkeit aktiv gestalten – die Kommunen gehen voran! 

In 6 Foren: Informationen und Erfahrungsaustausch zu Veränderung, Innovation und Weiterentwicklung – Transformationsfelder zur Zukunftsgestaltung 
·  Forum 1: Menschliches Wohlbefinden und Fähigkeiten, soziale Gerechtigkeit 
·  Forum 2: Energiewende und Klimaschutz 
·  Forum 3: Kreislaufwirtschaft 
·  Forum 4: Nachhaltiges Bauen und Verkehrswende 
·  Forum 5: Nachhaltige Agrar- und Ernährungssysteme 
·  Forum 6: Schadstofffreie Umwelt

In 6 Workshops: Beiträge und Diskussionen zum kommunalen Nachhaltigkeitsmanagement und zu aktuellen Themen der nachhaltigen Entwicklung 
·  Workshop 1: Kommunales Nachhaltigkeitsmanagement wirksam gestalten 
·  Workshop 2: Global Nachhaltige Kommune – Strategische Verankerung der Agenda 2030 auf kommunaler Ebene 
·  Workshop 3: Voluntary Local Reviews – Globale Sichtbarkeit für lokale Nachhaltigkeit 
·  Workshop 4: Nachhaltige Entwicklung messbar machen: Berichtsrahmen Nachhaltige Kommune 
·  Workshop 5: SDG-orientierte Steuerung mit Produkthaushalt und Nachhaltigkeitsrendite 
·  Workshop 6: Nachhaltigkeit und Gemeinwohl in der Praxis

Im Plenum: Vorträge zur Rolle der Länder in der Nachhaltigen Entwicklung – zwischen Kommune, Bund und internationaler Ebene

· Redebeitrag von Sarah Ryglewski, Mitglied des Deutschen Bundestages und Staatsministerin für Nachhaltige Entwicklung beim Bundeskanzler 
· Halbzeitbilanz zur Umsetzung der Agenda 2030 in Kommunen  Helmut Dedy, Hauptgeschäftsführer des Deutschen Städtetages 

Im Plenum: Empfehlungen für die Politik:
· Übergabe von Handlungsempfehlungen an Staatsministerin Sarah Ryglewski Mitglied des Deutschen Bundestages und Staatsministerin für Nachhaltige Entwicklung beim Bundeskanzler. 


Vielen DANK für die Aufmerksamkeit.

Anne Schorling						    Hansestadt Uelzen, 31.Mai 2023
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